

叙政府军收复历史名城

“伊斯兰国”再遭重创

叙利亚政府当地时间3月27日宣布，在俄罗斯空中力量支援下，叙政府军当天收复极端组织“伊斯兰国”控制的叙中部古城台德穆尔（又名帕尔米拉）。设在英国伦敦的叙利亚人权观察组织统计，“伊斯兰国”在据守台德穆尔的战斗中损失400多名武装人员，是这一组织成立以来在单次战斗中遭受的最惨重损失。

“伊斯兰国”最惨重失利

叙政府军和民兵组织已经围攻台德穆尔近3周，从3月24日开始发起总攻。俄国防部3月27日介绍，俄空军在过去24小时内出动战机执行40次空袭任务，打击了台德穆尔及其周边区域的158个目标，打死超过100名武装人员。

军方消息人士3月27日说，“伊斯兰国”武装分子已撤出台德穆尔，向霍姆斯省东部败退，叙政府军和俄空军战机还击中数十辆正逃往东部的车辆，拆弹小组正在排除“伊斯兰国”设在城内的爆炸装置。

叙国家电视台3月27日上午中断正常电视节目，宣布政府军全面收复台德穆尔。不久后，一名报道员从古城内直播军方收复古城后的场景，电视画面显示城中心多数建筑已经被夷为平地。

台德穆尔古城位于叙首都大马士革东北约215公里处，是一座古罗马风格遗址，有2000多年历史，是古代世界最重要的文化中心之一，被叙利亚民众称为“沙漠新娘”。“伊斯兰国”去年5月攻占这座被联合国教科文组织列为世界遗产地的古城，开始血洗当地平民，疯狂破坏知名古迹。

叙利亚人权观察组织主管拉米·阿卜杜勒·拉赫曼说，围绕台德穆尔的战斗中，“伊斯兰国”有超过400名武装人员被打死，政府军和民兵组织方面大约有188人死亡。这是“伊斯兰国”自成立以来在单次战斗中遭遇的“最惨重损失”。

进逼极端组织“总据点”

一些政治分析师认为，收复台德穆尔对于叙利亚政府而言不仅具



台德穆尔古城遗址。



当地时间3月27日，一名叙利亚政府军士兵在被炸毁的巴尔夏明神庙遗址上。

有象征性意义，更具战略意义。

因台德穆尔在古代历史文化中的重要性，“伊斯兰国”的血腥占领和疯狂破坏被一些人士斥为“文化清洗”。沦陷约10个月后，古城重回政府军控制让外界看到了文化重建的希望。

叙利亚文化部分管博物馆和文物的官员马蒙·阿卜杜勒·卡里姆说，台德穆尔虽然有不少古迹遭到摧毁，但仍有一些古迹没有被破坏。

“台德穆尔已经得到解放，这是对台德穆尔破坏的终结。”阿卜杜勒·卡里姆说，“我们已经为台德穆尔哭泣了多少次？我们已经有多少次感到绝望？但我们从没有放弃希望。”

战略角度而言，台德穆尔是连接叙利亚东部和西部的一个重要据点，政府军可以通过控制台德穆尔大幅削弱“伊斯兰国”对周边区域的影响力，并以此为据点将政府军的影响力逐渐向东北扩散，进逼“伊斯兰国”控制的代尔祖尔以及名义上的所谓“首都”拉卡。一名军方消息人士说，政府军“已经重拾信心与士气，准备好与‘伊斯兰国’在拉卡的战斗”。

域外传真

澳大利亚

餐馆回收贝壳 建贝类珊瑚礁



资料图片

据外媒3月28日报道，如今，各类瓶罐、报纸、打印机墨盒，甚至移动电话等都可以回收重新加以利用。而现在看来，在餐馆吃海鲜留下的贝壳也能加入可回收物品大军行列了。

据报道，过去一年，澳大利亚吉隆的一家餐馆一直在回收顾客吃完海鲜留下的贝壳。这家餐馆为这些过去曾被当成垃圾丢弃的贝壳找到了更好的去处，它们将被放置于菲律宾普港的海底，重塑贝类珊瑚礁，为海洋生物提供更多栖息地。

这家餐馆的经理罗加斯表示，他们平均每年可售出4700盘贝类海鲜，而以往客人吃完海鲜留下的贝壳都被丢进了垃圾桶。

为此，自然保护协会联合多家机构推出了一项具有划时代意义的环保计划，从各个渠道回收贝壳，打造更多贝类珊瑚礁，维护海洋生态环境。

据新华网

泰国

穴居鱼长四肢 能够攀爬瀑布



穴居鱼

据外媒3月28日报道，美国新泽西科技学院研究人员一项报告指出，泰国一种仿似四肢动物爬行能力的穴居鱼，有着像蜈蚣一样的四肢，可以在陆地上爬行，甚至能攀爬瀑布。

据报道，这种穴居鱼大约长5厘米，没有视觉，只有在泰国北部可以找到。

此次研究分析它们如何控制那不寻常的“四肢”，发现其骨盆和脊椎容许其支撑体重，并使其肌肉生长可在陆地上爬行。

研究人员将穴居鱼的鱼鳍形容为“四针状骨带”，允许它可以在急流和瀑布中畅行无阻。

新泽西科技学院研究人员说：“这种鱼拥有那些以前只属于四足动物的形态特征。这种鱼的骨盆和脊柱允许它能克服重力来支撑体重，并增加了吸附面积。这项研究让我们深入了解了鱼类身体的可塑性。”

报道称，该研究或有助破解史前海洋生物如何演化成陆上生物之谜。

据中新网

和谈将近，也门能否真正走向和平

联合国也门问题特使谢赫艾哈迈德日前宣布，也门冲突各方同意从4月10日开始在全国停止敌对行动，并于4月18日在科威特再次举行和谈，以期结束这场长达一年的军事冲突。

近来，包括也门胡塞武装和沙特阿拉伯在内的交战各方明显表示出止战的意愿，先是沙特和胡塞武装在边界停火，随后沙特宣布将缩减在也门的军事行动规模。这些预示着也门和平进程可能会取得进展，但也门最终能否走向和平还存在变数。

各方重返谈判桌

也门政治分析家亚辛·阿勒塔米米说，重启和谈的计划得益于联合国特使和国际社会的不懈努力，有助于终结也门这场血腥、破坏性的战争。更重要的是，胡塞武装在

战场上遭受了巨大损失后决定接受并遵守联合国决议，重新回到谈判桌前，这是该组织在联合国决议中能够寻求庇护的唯一出路。

联合国安理会本月23日发表声明，对也门冲突有关方面同意回到谈判桌前表示欢迎，敦促冲突各方立即减少暴力活动，避免采取可能导致局势紧张的行动，为停止敌对做好准备。

“然而，各方目前表示遵守联合国决议、回到谈判桌前也可能只是权宜之计，而不是真正想回归和平进程。”阿勒塔米米说，“因此，政府必须小心谨慎，应该让胡塞武装立即承诺遵守联合国决议。”

缺乏承诺与信心

也有分析人士对新一轮和谈持消极看法，认为也门和平进程面临巨大挑战。除实现停火外，双方诉

求差异巨大，而在之前的和谈中，各方出尔反尔的情况多次出现。

在联合国斡旋下，也门冲突各方曾于去年6月在日内瓦进行首轮和谈，但未能达成协议。随后，也门冲突各方从去年12月15日开始在瑞士举行新一轮和谈，而前一天，也门冲突各方达成的临时停火协议生效。然而仅仅过了5天，谢赫艾哈迈德宣布此轮和谈因为各方在和谈期间未能实现有效停火而暂时中止。

也门萨那大学政治社会学教授福阿德·阿勒萨拉希在接受新华社记者采访时说：“谢赫艾哈迈德并没有透露新一轮和谈的具体议程，也没有对各方出席和谈做出任何保证……我们如何去相信这次和谈会取得成功？”

阿勒萨拉希还说，也门政治派别反复无常和不信守承诺，很容易出尔反尔。

胡塞妥协是关键

分析人士认为，和谈成功的关键在于双方能否在不同的政治诉求间找到平衡点。在过去的和谈中，通过武装夺取政权的什叶派胡塞武装，和沙特支持的也门逊尼派政府因为诉求差异过大往往不欢而散，双方分歧之一是胡塞武装在战后的地位。

阿勒塔米米认为，胡塞武装是否同意转变为一个政治团体对也门和平进程的成功非常重要。如果胡塞武装和也门南部分裂组织“南部运动”拒绝让步，那么和平便无从谈起。

谢赫艾哈迈德对媒体说，也门问题的最终解决需要也门合法政府和包括胡塞武装在内的社会各方达成政治和解。

据新华社